

许昌市安全生产和防灾减灾救灾委员会文件

许安防办〔2025〕1号

许昌市安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室 关于做好近期森林防灭火工作的紧急通知

各县（市、区）、市城乡一体化示范区、经济技术开发区、东城区防灾减灾救灾议事协调机构，市森防指各成员单位：

近期，我市森林火险一直保持较高等级，市安防办相继发布了高森林火险黄色、橙色预警。

市安防办对部分地区森林防灭火工作进行了暗访检查，从检查情况看，相关县（市、区）政府和森防机构对近期森林防灭火工作高度重视，按照预警响应要求安排部署工作，严格火源管控，强化宣传教育，加强巡护巡查，开展工作督导，但也发现一些地区仍然存在火源管控不严格、宣传氛围不浓厚、扑救准备不充分等问题。

元旦春节期间是我市森林火灾高发期。据气象预测，未来15天，全市仍无有效降水，气温偏高、天干物燥、风力较大，森林火险等级仍将保持高位，形势极其严峻。为贯彻落实市政府领导要求，进一步做深做实当前森林防灭火工作，现通知如下：

一要进一步加强火源管控。各县（市、区）要细致分析元旦春节期间野外用火特点，严格执行禁火令，发挥护林员、网格长作用，督促基层一线加强火源全方位、全过程管控；全市森林防火检查站要全面运行，强化力量，根据林情、社情特点，必要时在关键部位增设临时防火检查站，严格入山检查，严防火种进山；相关部门要加强林农交错地带烧荒、烧秸秆等农事用火和林区施工生产用火管理，严格野外用火审批监管，严厉打击野外违规用火行为，依法严惩快处涉火犯罪；护林员要加强巡查巡护瞭望，及时制止野外违规用火行为。

二要深入开展宣传教育。各县（市、区）要在重点部位、人员密集场所张贴《森林防火通告》，播放防火法规和管理要求；利用电视、广播、报刊、微信、微博、宣传车、电子字幕等多种形式，发布火险等级预报，宣传防灭火基本知识、“森林防火十不准”，提升公众防火意识。通过在重点部位设置宣传栏、语音提示杆，在山区小学开展防火征文等形式，对重点人群强化宣传教育。

三要细化实化预警预测。各县（市、区）要密切关注天

气变化，加强林区调研，开展滚动研判、短临预报和预警速报，及时发布火险预报预警信息，指导落实针对性响应措施，实现叫应同步、无缝衔接；综合运用卫星监测、航空巡护、视频监控、塔台瞭望、地面巡查、舆情监测等“空天地一体”手段，实施全天候、全覆盖、立体化监控，确保火险火情早发现、早报告、早处置。

四要全面做好应急准备。各县（市、区）要立足极端天气和复杂局面，优化完善应急预案，各类森林扑火队伍要保持高度戒备，加强值班备勤，靠前驻防，接到火情信息后，快速出击，科学组织、有序扑救，打早、打小、打了；要严格执行“三先四不打”等安全扑火规定，防止出现人员伤亡事件。各级森防机构加强应急物资配备管理，开展储备物资检查保养，做好调拨准备，统筹力量资源，最大限度备足各类处置力量。

五要严格落实值班值守。各级森防机构要严格执行 24 小时值班和领导带班制度，加强值班人员培训，提高值班人员信息处理和指导调度能力；值班人员要全面掌握本地火险等级、火情动态、扑救队伍和物资储备等情况，严格落实“有火必报、报扑同步”和“卫星热点两小时反馈”等制度要求，按照信息报送的时限和内容格式，及时准确报送信息，坚决杜绝迟报、漏报、误报、瞒报。

市安防办将持续开展高火险时段森林防灭火工作督导检查，对发现的问题予以通报，对高火险预警期间措施棚架、

反应迟钝、推诿扯皮的将严肃处理。



许昌市安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室

2025年1月3日印发

(共印6份)